
  
Der Minister für Bildung, Wissenschaft und Kultur hat namens der Landesregierung die Kleine Anfrage mit 

Schreiben vom 8. Juni 2016 beantwortet. 

LANDTAG MECKLENBURG-VORPOMMERN Drucksache 6/5398 
6. Wahlperiode 09.06.2016 

 
 
 
 
 
 

KLEINE ANFRAGE 
 
der Abgeordneten Simone Oldenburg, Fraktion DIE LINKE 
 
 
Schwimmunterricht an den öffentlichen Grundschulen und Grundschulteilen 
der verbundenen Grund- und Regionalschulen im Schuljahr 2014/2015 in 
Mecklenburg-Vorpommern 
 
und 

 
ANTWORT 
 
der Landesregierung 
 

 

 
1. An wie vielen Grundschulen sowie Grundschulteilen der verbundenen 

Grund- und Regionalschulen wurde im Schuljahr 2014/2015 der 

Schwimmunterricht in jeweils welcher Jahrgangsstufe durchgeführt 

(bitte getrennt nach Schulen angeben)? 

 

 

 

Die nachfolgende Tabelle zeigt, dass an 239 Schulen Schwimmunterricht erteilt und an 

28 Schulen nicht erteilt worden ist.  

 

Allerdings ergibt sich aus der Antwort zu Frage 5, dass an drei dieser Schulen der Schwimm-

unterricht ab Klasse 5 erteilt wird und in drei Schulen der Schwimmunterricht alle zwei Jahre 

in Schwimmlagern erfolgt, sodass im Schuljahr 2014/2015 lediglich an 22 Schulen kein 

Schwimmunterricht erteilt worden ist. 
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Schulname Schwimm-

unterricht im 

Schuljahr 

2014/2015 

Jahrgangstufe 

1 2 3 4 

      

Grundschule „Käthe Kollwitz“ Greifswald ja - - ja ja 

Grundschule „Karl Krull“ Greifswald ja - - ja ja 

Grundschule „Greif“ Greifswald ja - - ja ja 

Grundschule „Erich Weinert“ Greifswald ja - - ja ja 

Grundschule „Martin-Andersen-Nexö“ Greifswald ja - - ja ja 

Grundschule Mitte „Uns Hüsung“ Neubrandenburg ja - - ja - 

Grundschule Süd Neubrandenburg ja - - ja - 

Grundschule Ost „H. Ch. Andersen“ Europaschule 

Neubrandenburg 

ja - - ja - 

Grundschule Datzeberg Neubrandenburg ja - - ja - 

Grundschule Nord „Am Reitbahnsee“ 

Neubrandenburg 

ja - - ja - 

Grundschule West „Am See“ Neubrandenburg ja - - ja - 

Grundschule „Heinrich Heine“ Rostock ja - - ja - 

Grundschule „Lütt Matten“ Rostock ja - - ja - 

Grundschule „Kleine Birke“ Rostock ja - - ja - 

Grundschule „Am Mühlenteich“ Rostock ja - - ja - 

Grundschule Schmarl Rostock ja - - ja - 

Grundschule „Am Taklerring“ Rostock ja - - ja - 

Grundschule „St. Georg-Schule“ Rostock ja - - ja - 

Grundschule am Margaretenplatz Rostock ja - - ja - 

„Werner-Lindemann-Grundschule“ Rostock ja - - ja - 

Grundschule „Juri-Gagarin“ Rostock ja - - ja - 

Grundschule „Ostseekinder“ Rostock ja - - ja - 

„Grundschule an den Weiden“ Rostock-Toitenwinkel ja - - ja - 

Grundschule „Rudolf Tarnow“ Rostock ja - - ja - 

Grundschule „John Brinckman“ Rostock ja - - ja - 

Gehlsdorfer Grundschule Rostock ja - - ja - 

Grundschule „Türmchenschule“ Reutershagen ja - - ja - 

Grundschule Reutershagen Rostock ja - - ja - 

Grundschule „Fritz Reuter“ Schwerin ja - - ja - 

Grundschule am Mueßer Berg Schwerin ja - - ja - 

Grundschule „John Brinckman“ Schwerin ja - - ja - 

Grundschule „Nils Holgersson“ Schwerin ja - - ja - 

Grundschule „Heinrich Heine“ Schwerin ja - - ja - 

Grundschule „Lankow“ Schwerin ja - - ja ja 

Grundschule „Friedensschule“ Schwerin ja - - - ja 

Montessori-Grundschule „Lambert Steinwich“ 

Stralsund 

ja - - ja ja 

Grundschule „Karsten Sarnow“ Stralsund ja - - ja ja 

Grundschule „Ferdinand von Schill“ Stralsund ja - - ja ja 

Grundschule „Hermann Burmeister“ Stralsund ja - - ja ja 

Grundschule „Gerhart Hauptmann“ Stralsund ja - - ja ja 
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Schulname Schwimm-

unterricht im 

Schuljahr 

2014/2015 

Jahrgangstufe 

1 2 3 4 

      

Grundschule „Juri Gagarin“ Stralsund ja - - ja ja 

Grundschule Andershof ja - - ja ja 

Grundschule „Seeblick“ Wismar ja - - ja - 

Grundschule „Rudolf Tarnow“ Wismar ja - - ja - 

Grundschule „Fritz Reuter“ Wismar ja - - ja - 

Grundschule „Friedenshof“ Wismar ja - - ja - 

Lessing-Grundschule Bad Doberan ja - - ja - 

Grundschule Bentwisch ja - - ja - 

Grundschule Dummerstorf ja - - ja - 

„Ostsee-Grundschule“ Graal-Müritz ja - ja - - 

Grundschule „Am Mühlenberg“ Kröpelin ja - - ja - 

Grundschule „Fritz Reuter“ Kühlungsborn ja - - ja - 

Grundschule „Am Hellbach“ Neubukow nein - - - - 

Grundschule „De Likedeeler“ Rövershagen ja - - ja - 

Grundschule Lichtenhagen-Dorf ja - - ja - 

Grundschule Sanitz nein - - - - 

„Grundschule an der Recknitz“ Tessin ja - ja - ja 

Grundschule Blankenhagen ja - - ja - 

Grundschule Parkentin ja - - ja - 

„Grundschule an der Carbäk“ Broderstorf ja - - ja - 

Regenbogenkinder Grundschule Kritzmow ja - - ja - 

Grundschule Rerik ja - - ja - 

Grundschule Altentreptow nein - - - - 

Grundschule Dargun ja ja ja ja ja 

Grundschule „Heinrich Zille“ Demmin nein - - - - 

Grundschule Jarmen nein - - - - 

Diesterweg-Grundschule Loitz ja - - - ja 

Grundschule Mölln ja - - - ja 

Grundschule „Pestalozzi“ Malchin ja - - - ja 

Grundschule Sarow nein - - - - 

„Fritz-Reuter-Grundschule“ Stavenhagen ja - - ja - 

Grundschule „Peenetal“ Görmin nein - - - - 

Grundschule Schönfeld nein - - - - 

Grundschule Burow nein - - - - 

Grundschule Gielow ja - - ja - 

Grundschule Jürgenstorf ja - ja - - 

Grundschule Tutow nein - - - - 

Grundschule und Freizeithaus am Schlossplatz 

Bützow 

ja - ja - - 

Grundschule „Johann Wolfgang von Goethe“ Gnoien ja - - - ja 

2. Grundschule „Fritz Reuter“ Güstrow ja - - ja - 

1. Grundschule „G. F. Kersting“ Güstrow ja - - ja - 

Grundschule Teterow ja - - - ja 
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Schulname Schwimm-

unterricht im 

Schuljahr 

2014/2015 

Jahrgangstufe 

1 2 3 4 

      

„Grundschule am Schmooksberg“ Diekhof ja - - ja - 

3. Grundschule „Schule am Hasenwald“ Güstrow ja - - ja - 

Grundschule Lüssow ja - ja - - 

Grundschule Warnow ja - ja - - 

Grundschule Balow nein - - - - 

Grundschule „An den Eichen“ Boizenburg ja - ja - - 

Grundschule „Ludwig Reinhard“ Boizenburg ja - ja ja ja 

Grundschule Eldena ja - - ja ja 

Grundschule Gammelin ja - - ja - 

Grundschule „Eldekinder“ Grabow ja - ja - - 

Grundschule Kummer ja - - ja - 

Grundschule „Fritz Reuter“ Ludwigslust ja - - ja - 

Grundschule Malliß ja - ja ja - 

Grundschule „Viktor Bausch“ Neu Kaliß nein - - - - 

Grundschule „J. W. v. Goethe“ Neustadt-Glewe ja - - ja - 

Grundschule Pampow ja - - ja - 

Grundschule Ludwigslust ja - - ja - 

Grundschule „Boizetal“ Gresse nein - - - - 

Grundschule „Mühlenteich“ Hagenow ja - ja - - 

Grundschule Wöbbelin ja - - ja - 

Grundschule „Am Friedensring“ Wittenburg ja - - - ja 

Grundschule „Dr. Otto Steinfatt“ Wittenförden ja - - ja - 

Grundschule „Kletterrose“ Burg Stargard ja - - ja - 

Grundschule Friedland ja - - ja - 

Grundschule „Regenbogen“ Mirow ja - ja - - 

Grundschule „Kiefernheide“ Neustrelitz ja - - - ja 

Grundschule „Zum Wasserturm“ Neverin ja - - ja - 

Grundschule „Am Sandberg“ Neustrelitz ja - ja ja ja 

Grundschule „Pappelhain“ Groß Miltzow nein - - - - 

Grundschule „Daniel Sanders“ Neustrelitz ja - - ja - 

Grundschule „Uns lütt Schaul“ Kargow ja - - ja - 

Grundschule Moltzow ja - - ja - 

Grundschule Röbel nein - - - - 

Grundschule Rechlin ja - - - ja 

Grundschule „Käthe Kollwitz“ Waren ja - - ja - 

Grundschule „Am Papenberg“ Waren ja - - ja - 

Grundschule Altenhof ja - - ja ja 

Grundschule Groß Plasten ja - - ja - 

Grundschule „Goethe“ Malchow ja - - ja - 

Grundschule Wredenhagen ja - - ja ja 

Grundschule Bad Sülze ja - ja ja - 

Grundschule Brandshagen ja - - ja - 

Grundschule Dierhagen ja - - ja - 
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Schulname Schwimm-

unterricht im 

Schuljahr 

2014/2015 

Jahrgangstufe 

1 2 3 4 

      

Grundschule „Friedrich Wilhelm Wander“ Grimmen ja - - ja - 

Grundschule „Dr. Theodor Neubauer“ Grimmen ja - - ja - 

Grundschule Horst ja - - ja - 

Grundschule Süderholz ja - - ja - 

Grundschule „Thomas Müntzer“ Lüdershagen ja - - ja ja 

Kranich-Grundschule Altenpleen ja - - ja - 

Grundschule „Heinrich Bandlow“ Tribsees ja - - ja - 

Grundschule Velgast nein - - - - 

Grundschule „Theodor Bauermeister“ Ribnitz-

Damgarten 

ja - ja ja - 

Grundschule „Karl Krull“ Steinhagen ja - - ja - 

Grundschule Abtshagen ja - - ja - 

Zentrale Grundschule „F.-A.-Nobert“ Barth ja - ja ja - 

Grundschule Grammendorf nein - - - - 

Grundschule Marlow ja - ja ja ja 

Recknitz-Grundschule Ahrenshagen ja - - ja ja 

Grundschule Carlow nein - - - - 

Grundschule Dorf Mecklenburg ja - - ja - 

Grundschule „Fritz Reuter“ Grevesmühlen ja - - ja ja 

Grundschule „Ploggensee“ Grevesmühlen ja - - ja ja 

Grundschule Neukloster ja - - ja - 

Grundschule Selmsdorf ja - - ja - 

Grundschule „Fritz Reuter“ Warin ja - - ja ja 

Grundschule Bobitz ja - - ja - 

Grundschule Brüsewitz ja - - ja - 

Grundschule Dreveskirchen ja - - ja - 

Grundschule „Adolf Diesterweg“ Kalkhorst nein - - - - 

Grundschule Lübow ja - - ja ja 

Grundschule Boltenhagen ja - - ja ja 

Grundschule Roggendorf ja - - - ja 

Grundschule „Gebrüder Grimm“ Anklam ja - - ja - 

Grundschule „Villa Kunterbunt“ Anklam ja - - ja ja 

Grundschule „An der alten Feuerwehr“ Heringsdorf ja - - ja - 

Grundschule Züssow ja - - ja - 

Grundschule Karlshagen ja - - ja - 

Grundschule Lassan nein - - - - 

Grundschule Wolgast ja - - ja - 

Grundschule „Lütt Matten“ Wusterhusen nein - - - - 

Grundschule Zinnowitz ja - - ja - 

Grundschule „Fritz Reuter“ Kemnitz ja - - ja - 

Grundschule „Lütte Nordlichter“ Dersekow ja - - ja - 

Grundschule „Fritz Reuter“ Kröslin nein - - - - 

Grundschule „Schwalbennest“ Krien ja - - ja - 
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Schulname Schwimm-

unterricht im 

Schuljahr 

2014/2015 

Jahrgangstufe 

1 2 3 4 

      

Grundschule Schlatkow ja - - ja ja 

Grundschule  Stadt Usedom ja - - ja ja 

Vineta-Grundschule Koserow ja - - ja - 

Grundschule Brüel ja - - ja - 

Grundschule „Wilhelm Busch“ Cambs ja - - ja - 

Grundschule „Fritz Reuter“ Crivitz ja - - ja - 

Grundschule Dabel nein - - - - 

Grundschule Domsühl ja - - ja ja 

Grundschule Groß Godems ja ja ja ja ja 

ORI-Grundschule Leezen ja - - ja - 

Grundschule Lübz ja - ja - - 

Grundschule Matzlow ja ja ja ja ja 

Grundschule Mestlin ja ja ja ja ja 

Grundschule „Adolf Diesterweg“ Parchim nein - - - - 

Grundschule „West“ Parchim ja - - ja - 

Grundschule „Goethe“ Parchim ja ja ja ja ja 

Grundschule „Kantor Carl Ehrich“ Plau am See ja - - - ja 

Grundschule „Alexander Behm“ Sternberg ja - - ja - 

Grundschule Sukow ja - - ja - 

Grundschule Passow ja ja ja ja ja 

Grundschule Plate ja - - ja - 

Grundschule „John Brinckman“ Goldberg ja ja ja ja ja 

Grundschule „Altstadt“ Bergen ja - - ja - 

Grundschule „Am Rugard“ Bergen ja - - ja - 

Grundschule Binz ja - - ja - 

Grundschule Garz ja - - ja - 

Grundschule  Putbus ja - - - ja 

Grundschule Sagard ja - - ja - 

Grundschule Samtens ja - - ja - 

Grundschule „Ostseeblick“ Sassnitz ja - - ja - 

Grundschule Sellin ja - - ja - 

Grundschule Wiek ja - - ja - 

Grundschule „Mönchgut“ Gager ja - - ja - 

Grundschule Ahlbeck ja - - ja - 

Grundschule Eggesin ja - - - ja 

Grundschule Ferdinandshof nein - - - - 

Grundschule „Am See“ Löcknitz ja - ja - - 

Grundschule Leopoldshagen nein - - - - 

Grundschule Mewegen ja - ja - - 

Grundschule „Ueckertal“ Pasewalk ja - ja ja - 

Grundschule Penkun ja - - ja - 

Grundschule Strasburg ja - - ja - 

Pestalozzi-Grundschule Torgelow ja - - - ja 
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Schulname Schwimm-

unterricht im 

Schuljahr 

2014/2015 

Jahrgangstufe 

1 2 3 4 

      

Haff-Grundschule Ueckermünde nein - - - - 

Grundschule Jatznick ja - - ja - 

Schulzentrum Paul-Friedrich-Scheel-Schule 

Schule mit dem Förderschwerpunkt körperliche und 

motorische Entwicklung und Grundschulteil 

ja - - ja - 

Jenaplanschule Rostock 

Integrierte Gesamtschule mit Grundschule 

ja - - ja - 

RecknitzCampus Laage 

Kooperative Gesamtschule mit Grundschule 

ja - - ja - 

Gymnasiales Schulzentrum „Felix Stillfried“ 

Stralendorf 

ja - - ja - 

Gymnasiales Schulzentrum „Fritz Reuter“ Dömitz ja - - ja ja 

Regionale Schule mit Grundschule „Astrid Lindgren“ 

Schwerin 

ja - - ja - 

Regionale Schule mit Grundschule Rethwisch ja - - ja - 

Regionale Schule mit Grundschulteil Schwaan ja - - ja - 

Regionale Schule mit Grundschule „Buchenberg“ 

Bad Doberan 

ja - - ja - 

Regionale Schule mit Grundschule „Warnowschule“, 

Papendorf 

ja ja - - - 

Regionale Schule mit Grundschule „Schule am See“ 

Satow 

ja - - ja - 

Regionale Schule mit Grundschule „Pestalozzi“ 

Demmin 

ja - - ja - 

Regionale Schule mit Grundschule Tützpatz ja ja - - - 

Regionale Schule mit Grundschule Bernitt ja - - ja - 

5. Regionale Schule „Schule am Inselsee“ Güstrow ja - - ja - 

Regionale Schule mit Grundschule Jördenstorf ja - - ja - 

Regionale Schule mit Grundschule Krakow am See ja - - ja - 

Regionale Schule mit Grundschule „Johann-Pogge-

Schule“ Lalendorf 

ja - - ja - 

Regionale Schule mit Grundschule Zehna ja - - ja - 

Regionale Schule mit Grundschule Lübtheen ja - - ja ja 

Regionale Schule mit Grundschule „Europaschule“ 

Hagenow 

ja - - ja - 

Regionale Schule mit Grundschule „Theodor Körner“ 

Picher 

ja - - ja - 

Regionale Schule mit Grundschule „Dr. Ernst Alban“ 

Rastow 

ja - - ja - 

Regionale Schule mit Grundschule, Vellahn ja ja ja ja ja 

Regionale Schule mit Grundschule „Fritz Reuter“, 

Zarrentin 

ja ja ja ja ja 

Regionale Schule mit Grundschule Woldegk ja - - - ja 
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Schulname Schwimm-

unterricht im 

Schuljahr 

2014/2015 

Jahrgangstufe 

1 2 3 4 

      

Regionale Schule mit Grundschule „Am 

Kirschgarten“ Blankensee 

ja - - ja - 

Regionale Schule mit Grundschule Wesenberg ja ja ja ja ja 

Regionale Schule mit Grundschule „Hans Fallada“ 

Feldberg 

ja - - ja ja 

Regionale Schule mit Grundschule Penzlin ja - - ja - 

Regionale Schule mit Grundschule „bernsteinSchule“ 

Ribnitz-Damgarten 

ja - - ja ja 

Martha-Müller-Grählert-Schule Franzburg ja - - ja - 

Regionale Schule mit Grundschule Zingst ja - - ja ja 

Regionale Schule mit Grundschule „Prof. Pflugradt“ 

Niepars 

ja - - ja - 

Regionale Schule mit Grundschule Dassow ja - - - ja 

Regionale Schule mit Grundschule „Werner 

Lindemann“ Lübstorf 

ja - - ja - 

Regionale Schule mit Grundschule „Am Schweriner 

See“ Bad Kleinen 

ja - - ja - 

Regionale Schule mit Grundschule Gadebusch ja - - ja - 

Regionale Schule mit Grundschule Kirchdorf ja - - ja - 

Regionale Schule mit Grundschule Lüdersdorf ja - - ja - 

Regionale Schule mit Grundschule Lützow ja - - ja - 

Regionale Schule mit Grundschule Mühlen-Eichsen ja - - ja - 

Regionale Schule mit Grundschule „Am Rietberg“ 

Neuburg 

ja - - ja - 

Regionale Schule mit Grundschule Proseken ja - - ja - 

Regionale Schule mit Grundschule „Käthe Kollwitz“ 

Rehna 

ja - - - ja 

Regionale Schule mit Grundschule Schönberg ja - - - ja 

Regionale Schule mit Grundschule Schlagsdorf ja - - - ja 

Regionale Schule mit Grundschule Wolgast ja - - ja - 

Regionale Schule mit Grundschule „Peenetal“ 

Gützkow 

ja - - ja - 

Regionale Schule mit Grundschule „Lindenschule“ 

Ducherow 

ja - - ja - 

Regionale Schule mit Grundschule „Schule am 

Bodden“ Neuenkirchen 

ja - - ja - 

Regionale Schule mit Grundschule Spantekow nein - - - - 

Regionale Schule mit Grundschule Marnitz ja ja ja ja - 

Regionale Schule mit Grundschule Gingst ja - - ja - 

Regionale Schule mit Grundschule Vitte ja ja ja ja ja 
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2. An wie vielen Schulen fand der Schwimmunterricht im Rahmen des 

Sportunterrichts oder im Rahmen eines Schwimmlagers statt? 

 

 

 

An 170 Schulen fand der Schwimmunterricht im Rahmen des Sportunterrichtes statt. An 

69 Schulen wurde ein Schwimmlager durchgeführt. 

 

 

 
3. An wie vielen Grundschulen sowie Grundschulteilen der verbundenen 

Grund- und Regionalschulen wurde im Schuljahr 2014/2015 kein 

Schwimmunterricht durchgeführt (bitte getrennt nach Schulen 

angeben)? 

 

 

 

Es wird auf die Antwort zu Frage 1 verwiesen. 

 

 

 
4. Welche Anzahl von Lehrkräften verfügt auf Basis der Datenabfrage 

vom Dezember 2015 

a) über eine gültige Rettungsschwimmerqualifikation und  

b) über eine Ausbildung in der Methodik des Schwimmunterrichts 

(bitte getrennt nach Schulamtsbereichen angeben)? 

 

 

 

Die Fragen 4 a) und 4 b) werden zusammenhängend beantwortet. 

 

Staatliches Schulamt Zu 4 a) Zu 4 b) 

   

Greifswald 82 93 

Neubrandenburg 53 64 

Rostock 53 75 

Schwerin 84 124 

Gesamt 272 356 
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5. Welche Gründe werden von den Schulen dafür angeführt, dass im 

Schuljahr 2014/2015 kein Schwimmunterricht erteilt worden ist (bitte 

getrennt nach den in der Abfrage der Schulen vom Dezember 2015 

genannten Gründen angeben)? 

 

 

 

Gründe (Mehrfachnennung möglich) Anzahl der Schulen 

  

schlechte Witterungsbedingungen 2 

kein Schwimmlehrer vorhanden 10 

keine geeignete Schwimmstätte vorhanden 12 

Schwimmunterricht beginnt erst in Jahrgangsstufe 5 3 

keine Übernahme der Fahrtkosten durch den Schulträger 5 

kein Rettungsschwimmer 8 

Schwimmlager findet alle 2 Jahre statt 3 

Sonstiges 11 

 

 

 
6. Welche Anzahl von Schülerinnen und Schülern nahm am Schwimm-

unterricht teil (bitte getrennt nach Schulamtsbereichen und im 

Verhältnis zur Gesamtschülerzahl angeben, die Schwimmunterricht 

hätten haben müssen)? 

 

 

 

In der nachfolgenden Übersicht wird die Anzahl der Teilnehmer, bezogen auf die Schülerzahl 

der teilnehmenden Jahrgangstufen der Schulen, die Schwimmunterricht durchgeführt haben, 

dargestellt. 

 

Staatliches 

Schulamt 

Teilnehmende Schülerinnen und Schüler der 

teilnehmenden Jahrgangsstufe  

je Schule 

Prozent 

Greifswald 3.768 3.821 99 

Neubrandenburg 1.737 1.789 97 

Rostock 2.601 2.634 99 

Schwerin 3.953 4.222 94 

Insgesamt 12.059 12.466 97 
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7. Welche Anzahl von Schülerinnen und Schülern, die am Schwimm-

unterricht im Schuljahr 2014/2015 teilnehmen, schlossen den 

Schwimmunterricht  

a) als Nichtschwimmer,  

b) mit dem „Seepferdchen“ und 

c) mit einem Jugendschwimmabzeichen ab? 

 

 

 

Die Fragen 7 a), 7 b) und 7 c) werden zusammenhängend beantwortet. 

 

 

Art des Abschlusses Anzahl Anteil in Prozent 

   

ohne* 1.732 15 

Seepferdchen 4.208 36 

Jugendschwimmabzeichen 5.598 49 

Summe Abschlüsse 11.538 100 
 

* Die Teilnehmerinnen und Teilnehmer haben die Leistungsanforderungen aus unterschiedlichen Gründen 

nicht erfüllen können oder es waren keine geeigneten Voraussetzungen in den Schwimmstätten für das 

Ablegen eines Schwimmabschlusses vorhanden. 

 

 

Der Erwerb eines Schwimmabzeichens ist nicht essentieller Bestandteil des Schwimmunter-

richts. Vielmehr werden die erbrachten Leistungen, wie in den anderen Sportarten auch, 

bewertet. Nicht alle Schulen sahen sich daher in der geforderten Rückschau für 2014/2015 in 

der Lage, valide Angaben zu den im Schwimmunterricht erworbenen Abschlüssen zu 

machen, da eine Dokumentation darüber vor diesem Hintergrund nicht gefordert ist. Daher 

weicht die Zahl der Teilnehmenden (siehe Übersicht in der Antwort zu Frage 6) auch von der 

Zahl der Abschlüsse ab. Zudem lässt die Anzahl der im Schuljahr 2014/2015 vergebenen 

Abschlüsse keine Rückschlüsse darauf zu, ob alle anderen Teilnehmenden am Schwimm-

unterricht tatsächlich als Nichtschwimmer gelten. An einigen Schulen war es zum Beispiel 

nicht möglich, ein Schwimmabzeichen abzulegen, da die Voraussetzungen dazu in der 

jeweiligen Schwimmstätte nicht gegeben waren. Und es ist zu berücksichtigen, dass auch 

objektive Gründe vorliegen können, wonach eine Teilnahme am Schwimmunterricht objektiv 

unmöglich ist. 

 

 

 
8. An wie vielen Grundschulen sowie Grundschulteilen der verbundenen 

Grund- und Regionalschulen war die Durchführung des Schwimm-

unterrichts im Schuljahr 2014/2015 mit Kosten verbunden, die von 

den Erziehungsberechtigten zu tragen waren? 

 
9. An welche Schulträger sind die Staatlichen Schulämter im Schuljahr 

2015/2016 herangetreten, weil sie festgestellt haben, dass die Schulen 

im Sinne der Absicherung des Schulschwimmens unterstützt werden 

müssen (bitte getrennt nach Schulamtsbereichen angeben)? 
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10. Welche konkreten Verbesserungen konnten die Staatlichen Schul-

ämter gemeinsam mit den Schulträgern erreichen, um möglichst an 

allen Grundschulen sowie Grundschulteilen der verbundenen Grund- 

und Regionalschulen die Durchführung des Schwimmunterrichts im 

Schuljahr 2015/2016 sicherzustellen (bitte getrennt nach Schulamts-

bereichen, Schulträgern und Einzelschulen angeben)? 

 

 

 

Die Fragen 8, 9 und 10 werden zusammenhängend beantwortet. 

 

48 Schulen gaben an, dass die Eltern an den Kosten zur Durchführung des Schwimmunter-

richts beteiligt wurden. Dabei ist ausdrücklich darauf hinzuweisen, dass allein aus dieser auf 

das Jahr 2014/2015 bezogenen Aussage nicht abzuleiten ist, dass Schulträger Eltern zur 

Finanzierung von eigenen Aufgaben herangezogen haben, was rechtswidrig gewesen wäre.  

 

Die Landesregierung sieht selbstverständlich die Pflicht, alles in ihrer Zuständigkeit Liegende 

zu tun, damit künftig möglichst alle Schülerinnen und Schüler bis zum Abschluss der 

Klasse 4 Schwimmunterricht erhalten. Dies betrifft vorrangig die Absicherung des Schwimm-

unterrichts mit ausgebildeten Schwimmlehrkräften. Hier wird derzeit eine entsprechende Fort-

bildung für das Schuljahr 2016/2017 vorbereitet. Im Rahmen der Datenerhebung an den 

Schulen ist dazu von 120 Lehrkräften bereits jetzt die Bereitschaft erklärt worden, an einer 

solchen Maßnahme teilzunehmen. 

 

Aber auch die Schulträger sind gefordert, gegenüber den Schulen ebenfalls ein verlässlicher 

Partner im Rahmen ihrer Zuständigkeiten für die Absicherung des Schwimmunterrichtes zu 

sein, weshalb im Rahmen der Schuljahresvorbereitung 2016/2017 insbesondere die genannten 

48 Fälle einer Kostenbeteiligung von Eltern aufgeklärt werden.  


